



## ● 重点关注

# 北大医学部与《医师报》牵手

## 讲好北大医学故事 推进卫生教育宣传报道样板工程

医师报讯（融媒体记者 熊文爽）4月1日上午，北京大学医学部与《医师报》签署战略合作协议，正式结为战略合作伙伴。未来，双方将充分发挥各自资源优势，共同致力于医学健康事业、医学教育事业的发展和传播的目标，记录厚重而温暖的北大医学故事、传播北大医学精神，并在医疗宣传报道领域开展广泛、深入的合作。

《医师报》社与北大医学渊源可谓非常深厚。

《医师报》的刊名即是北大校长韩启德院士所题写，北京大学常务副校长、医学部主任詹启敏院士担任中国医师协会副会长，北医的庄辉院士、胡大一教授是《医师报》编委会副主任委员。《医师报》创刊12年来，早已和北医建立起长期、密切、友好的合作关系。

“北京大学医学部与《医师报》有一个共同的目标——树立医疗行业形象、传递医疗行业正能量，让更多对医疗感兴趣

的青年们加入这个行业，让医疗界的精英们更好地塑造自己、展示自己、实现自身价值。”《医师报》社社长潘力表示，希望双方今后保持密切联系，及时互通信息，共同策划、组织出更多精彩的合作内容，推动双方共同发展、提升双方影响力，从而推动医疗行业发展，助力习近平总书记提出的“健康中国”的建设。

詹启敏指出，双方签订战略合作协议共同开启了一个互利共赢的良

好局面——北大医学的声音将获得一个更加专业和高效的传播途径，《医师报》也将拥有一个更加稳定、丰富的报道资源。他希望以协议的签署为契机，实现资源共享、优势互补，从学科建设、医院管理、人才培养、文化传承等方面开展多元化、深层次的合作，讲好一批北大医学的故事、打造一批医疗卫生系统和教育系统宣传报道的样板工程，共同为国家的医学健康事业发展和传播做出

实实在在又影响广泛的贡献。

为了更加充分地开展战略合作，《医师报》社聘请詹启敏主任，北京大学党委副书记、医学部党委书记刘玉村担任《医师报》编委会副主任委员，潘力社长、张艳萍常务副社长为两位副主任委员颁发聘书。

现场，北大医学部附属各医院宣传部门负责人与《医师报》社相关负责人共同见证这一历史时刻。

## ● 行业动态

## 澄清：尚无婴幼儿照护机构标准

医师报讯 近日，国家卫生健康委员会有关司局负责人就某协会发布全国托育服务机构认证标准问题回应时表示，婴幼儿照护服务机构设置标准尚在制定中。

据了解，某协会日前发布了《全国托育服务机构认证标准》，并宣称这一标准是在国家卫生健康委员会领导的支持下制定的，引起社会误解和有关部门的质疑。

这位负责人说，国家卫生健康委员会已在第一时间要求该机构立即停止以国家卫健委名义组织开展托育服务机构认证标准的宣传推广及认证试点等后续活动，并要求其立即采取措施消除负面影响。目前，有关部门正在研究制定婴幼儿照护服务机构设置标准和管理规范，以促进婴幼儿照护服务规范发展，保障婴幼儿安全和健康。

## ● 域外传真

## 美国完成首例艾滋病病毒携带者间活体肾移植

医师报讯 据新华社报道，3月25日，美国完成世界首例人类免疫缺陷病毒(HIV)、即艾滋病病毒携带者之间的活体肾脏移植手术。

肾脏捐献者妮娜·马丁内斯在院方记者会上说，她现在“感觉良好”，希望自身经历能鼓励其他潜在器官捐献者。

约翰斯·霍普金斯大学医院2016年获得医疗监管机构批准，可以施行第一例HIV携带者之间活体器官移植手术。马丁内斯是第一名配型成功的捐献者。

约翰斯·霍普金斯大学医学院外科副教授多

里·塞格夫曾致力于推翻美国医疗界奉行25年的“禁止HIV携带者之间器官移植”政策。美国第113届国会通过《携带HIV器官政策公平法案》，2013年由时任总统贝拉克·奥巴马签署生效，允许医疗机构以临床研究为目的施行HIV携带者之间的活体器官移植手术。

塞格夫说，25日完成的活体肾脏移植手术是“世界首例”。他建议其他医院放宽对这类手术的限制。他的小组估计，每年平均五六百名HIV携带者可能成为活体器官捐献者，惠及大约1000名HIV携带者。

## ● 图片新闻



3月29日下午，从北京飞成都的CA4198航班上，一位年轻男乘客突然开始抽搐，双手僵直、双眼上翻、口吐白沫，没有意识，情况十分危急。听到广播求助后，北京宣武医院神经外科医生徐跃峰、何川、高鹏三位医生迅速冲了过去。根据经验，判定患者为癫痫大发作。三位医生赶紧进行急救，检查呼吸道，擦拭呕吐物，松开安全带并让患者平躺。20分钟后，患者转危为安。

图/文 首都医科大学宣武医院 王蕾

## ● 行业动态

## 非医学本科生读医学博士？

北京协和医学院2019年招收本科毕业生招生简章发布

医师报讯（融媒体记者 熊文爽）近日，北京协和医学院发布了临床医学专业改革试点班2019年招收本科毕业生招生简章。该招生简章显示，本次招生对象为QS(Quacquarelli Symonds)世界大学排名或Times(Times Higher Education)世界大学排名，任一排行榜中前50名大学的毕业生，在非医学

部/院/系学习，有志于医学的应届或往届本科毕业生，专业不限，毕业于2018~2019年度。但必须按照试点班入学课程要求修完相应学分。

试点班学制为4年，试点班在培养过程中采用分流机制，将在第一年学习结束后进行考核，合格者可以正式进入医学博士培养计划；不合格者可选

择转入科学博士、科学硕士培养计划或者直接退学。

中国医学科学院北京协和医学院院长王辰院士一直强调，医学教育一定要坚持精英教育。他表示，要重现医学教育的吸引力、医学培养的魅力、医师职业的前景，必须坚持医师培养适度或缺的原则，形成和坚持培养良医的机制。

## ● 医院快讯

中山大学附属第一医院4项研究成果荣获广东省科技进步奖

医师报讯（通讯员 梁嘉韵）3月27日，广东省委省政府召开2019年度广东省科技创新大会，中山大学附属第一医院4项研究成果分别荣获广东省科技进步奖一、二等奖。广东省委书记李希、省长马兴瑞等领导同志出席会议并颁奖。

其中，何裕隆教授团队主持完成的“胃癌个体化治疗关键技术的创新与推广应用”系列研究结果荣获2018年度广东省科技进步奖一等奖。

李家平教授团队主持完成的“肝动脉化疗栓塞联合索拉非尼双靶向精准治疗在中晚期肝癌中的应用”、邓宇斌教授团队主持完成的“脊髓损伤修复新疗法的研究及术中电生理监测的应用”，以及谢举临教授团队（作为主要完成单位）参与完成的“严重深度烧伤序贯性救治技术的应用”三项研究成果分别荣获广东省科技进步奖二等奖。



王杰军 萍读

王素娅 萍读

闫硕 萍读

谢广伦 萍读

王滨 萍读

下一个就是你

陈昱 萍读

截至目前，《医师报》共制作了181期“有声医师报”。欢迎广大医师朋友加入，用声音讲述医学。  
联系邮箱：yishibao2017@163.com  
电话（微信）：15011182507